

成為智慧的父母與智慧的兒女

日期：2015年5月10日

經文：箴言一：8-19

陳志宏牧師

【前言】

今天是母親節，每次到了母親節或父親節，我都在思想到底這一次的信息主要的受眾是父母呢？還是孩子呢？因為受眾的對象不同，信息的重點就不一樣。今天的信息不論你是父母或兒女，上帝都有話對你說。今天我要與大家分享信息的主题是：成為智慧的父母與智慧的兒女。我們請看箴一 8-19。

一. 家庭的教育的重要—幫助兒女分辨什麼是蒙福/遭禍之道

一 8-9「我兒，要聽你父親的訓誨，不可離棄你母親的法則；因為這要作你頭上的華冠，你項上的金鍊。」箴言一至九章中一直有一個聲音針對「我兒」發言(一 8)，這反映了這九章聖經教導的背景、處境一家庭的教育。這節聖經用了一個平行語句，將為父的「訓誨」與為母的「法則」放在同等重要的地位，並勸誡作兒女的要珍惜父母的教導有如珍貴的「華冠」，要看重這些「法則」有如滿有價值的黃金項鍊(一 9)。

一 10-14「我兒，惡人若引誘你，你不可隨從。他們若說：你與我們同去，我們要埋伏流人之血，要蹲伏害無罪之人；我們好像陰間，把他們活活吞下；他們如同下坑的人，被我們囫圇吞了；我們必得各樣寶物，將所擄來的，裝滿房屋；你與我們大家同分，我們共用一個囊袋。」這段經文描述一個年輕人被一群不好的朋友巧言引誘，他們自以為藉著暴力的手段去殺害擄掠無辜的路人就可以增加自己的財富及勢力。但請問最後的結局是什麼呢？結局是他們自己如同無知的飛鳥一樣，不知不覺間竟自投羅網，自害己命(一 16-18)。藉著這個例子，帶出了箴言這卷書的一個中心信息—「禍福之道」，而此段經文是特別指向「遭禍之道」—惡人之道，引致滅亡，行惡的結果是喪失生命。

這段經文另一個與「禍福之道」相關的主题，就是「兩條路」之選擇。這段經文的描述中多次出現與道路相關的字彙，就是「同去」(一 11)，「同行一道」(一 15a)及「路」(一 15b)，與「所行之路」(一 19a)。「道」(一 15a)這一詞在箴言中出現了許多次，是指向一個人整個生命的取向，就有如走上「惡人」或「義人」的道路。而且不單只是取向，還有隨之而來的行動，這段經文中是以「同去」(一 11)、「所行」(一 19a)、「同行」(一 15a)來代表隨著方向而產生的實際行動。在舊約的智慧文學中，「行」、「走」等字彙背後代表著很重要的意思，和「道」或「路」一起，是指選擇了生命取向之後而付諸實踐的行動。

如果箴言這卷書的主要信息是有關「選擇/取向」的話，在緒論（箴一 1-7）之後的第一個教導是向年輕人提出一個警戒，勸他們趁著年幼，開始操練分辨的能力。擺在他們面前的有兩條路，義人之路引到生命，惡人之路引到滅亡。而箴一 8-19 這段經文的目的就是提醒年輕人不要選擇走向最終通往滅亡的道路。這段經文也是為「什麼是智慧」作了一個解釋：一個有「智慧」的人就是面對兩條「路」（兩個生命的「取向」）的選擇時，他有足夠的分辨能力，能作出正確的選擇。

這段經文對我們今天活在廿一世紀的人有什麼意義呢？我們分別要從為人父母與為人兒女的角度去思想這個問題。這段經文勉勵我們要成為智慧的父母以及智慧的兒女。

二. 成為智慧的父母

對為人父母者而言，這段經文告訴我們，教育兒女最基本的責任還是在父母的身上。在台灣曾經有一段很長的時間，父母把教育兒女主要的責任交給學校的老師，在我成長的那個年代，特別是上小學的時期，父母會對學校老師說以下類似的話：「麻煩你好好的教育我的孩子，若是他不乖，老師可以處罰他。」當然這樣的觀念、想法這些年又有些改變，特別是「老師可以處罰他」這句話大概很少有父母會再說類似的話。沒錯，學校的確有教育學生的功能與責任，其中也包括品格教育、分辨的能力；但是整體而言，教育兒女主要的責任還是在父母身上，學校教育扮演的是輔助的角色，不能取代父母的角色。

在過去我們成長、求學的那個年代，小學要教導「生活與倫理」，中學要教導「公民與道德」，現在學校的教育已經改變了，只教生活，沒有倫理；只教公民，沒有道德。特別是今天學校教育的教材已經受到整個社會文化極大的影響，有些錯誤的價值觀漸漸成為學校教材的主要內容，例如性解放的觀念、鼓勵同性戀的教材已經大舉入侵校園，父母把孩子的教育完全交給學校而沒有善盡把關的責任，有一天可能想後悔也來不及！

猶太人是非常看重家庭教育的，對整個猶太社會而言，父親是孩子主要的教導者，我相信這很大的原因是受到箴言的影響。當父母好好地扮演孩子主要的教導者會帶來什麼結果呢？以下我們要用一些客觀的統計數字來說明。在目前全世界人口已經超過七十億，其中猶太人的人口大約有一千三百多萬，猶太人佔世界人口比例僅為 0.2% 左右，然而他們在國際學術界及政經社會的表現卻是出類拔萃。

根據到 2014 年的統計，共有 884 個人和組織獲得了諾貝爾獎，其中猶太人獲得諾貝爾獎的人多達 193 人，約佔 22%；而華人佔全世界人口比例是最多的，只有 11 個華人得過諾貝爾獎。猶太人的經商智慧是全世界出名的，美國前四十大富豪中，有 45% 是猶太人，全美國有三分之一的百萬富翁是猶太人。猶太人在各個學科的學術能力表現也是一流的，在美國大學中，有 20% 的教授是猶太人。而美國的猶太人口只有 530 萬左右，佔美國兩億五千多萬人口的 2.65% 左右而已。

親愛的弟兄姊妹，父母要成為兒女主要的教導者在我們現今的社會是會遇見極大的挑戰，挑戰主要來自兩個方面：

1. 同儕團體的影響力

箴一 8-19 中這個年輕人，他正面對父母與同儕團體之間影響力的拉鋸戰，他的朋友告訴他，讓我們一起在暗處埋伏起來，搶奪那些過路人的財物，這是無本生意，也不需要辛苦努力讀書才會擁有搶劫的能力，這樣的方法可以很快地發財、賺大錢。而他的父母則苦口婆心地告誡他說：孩子啊，這樣做很危險，法網恢恢，疏而不漏，歹路不要走，歹路走去下會讓你粉身碎骨。

孩子小的時候，基本上比較容易聽服父母的教導，接受父母的權威；但是隨著孩子漸漸長大，特別進入青春期之後，慢慢地他們會越來越看重他們朋友的想法、看法，甚至有些時候同儕團體的影響力會大過父母的影響力。因為進入青春期之後是一個人開始追求獨立自主的時期，所以在這個階段是比較容易對父母的權柄發出挑戰，但是在思考、追尋我是誰的過程中，他們又不能沒有認同、效法的對象，如果父母已經不能成為他們認同、效法的對象，那麼他們的同學、朋友自然很容易成為他們認同、效法的對象。如果孩子主要的朋友群的價值觀與父母的價值觀有很大的差距，那麼父母要教導孩子走當行的路就會格外地辛苦，因為有個階段孩子會看重朋友們的想法勝過父母的想法。

2. 追求享樂的價值觀

為什麼在箴一 8-19 中，這一群朋友提出來的建議對這個年輕人有相當大程度的吸引力呢？因為這些朋友為他的人生描繪出一幅美好的圖畫，只要他加入他們這個團隊，保證他可以跟他們一樣吃香的，喝辣的，而且不需要非常辛苦！何必那麼傻，辛辛苦苦地努力工作賺錢，只要動點腦筋，躲在暗處觀察那些路過的人，看見沒有足夠能力保護自己的肥羊時，就動手搶劫殺人，這樣可以迅速致富，不勞而獲。

親愛的弟兄姊妹，今天除了少數的黑幫份子外，大概不會有人邀請我們從事搶劫的勾當，因為在現代科技社會中，這樣作的風險太大了，到處都有錄影機把路過的人的一舉一動錄下來，很容易被警方循線逮捕。但是追求速成、走捷徑、享樂的價值觀充斥在我們的社會中。有沒有聽過這樣的說法，娶個有錢的太太可以少奮鬥十年、廿年；有些年輕女孩願意去援交、甚至給人包養，這樣可以很容易賺錢去買名牌的衣物，過高檔的生活。還有不論是那個政黨執政，每隔一段時間就會爆發官員收受賄賂、貪汙被檢舉，然後罪證確鑿的新聞。請問這些官員不知道那樣的行為是違法的嗎？當然知道，但是還是敵不過迅速致富，不勞而獲、追求享樂的價值觀的影響力！

親愛的父母，這就是為什麼父母要承擔起教導兒女主要責任的原因，因為這個世界的價值觀，特別是追求享樂、速成、走捷徑，為求成功不擇手段的價值觀已經充滿、滲透到大眾傳播媒體、社會文化中。如果我們不儆醒地、刻意地教導兒女正確、符合真理的價值觀，那麼他們自然而然地接受錯誤的價值觀。當我們很努力地教導兒女們正確的價值觀時，他們不一定完全接受，但是至少他們還知道有另外一個選擇的可能性。

面對世界追求享樂的價值觀和同儕的影響力這樣極大的挑戰，為人父母的要如何才能幫助兒女有好的分辨力，可以選擇正確的人生道路呢？以下有三個方面值得我們去努力，也可以幫助我們面對教導兒女這個又大又難的挑戰：

首先是我們自己要先明白什麼是真理，因為唯有真理可以使人得自由。面對許多虛假的謊言、錯誤的價值觀，光告訴孩子那些不好是不夠的，必須幫助他們明白什麼是好的、對的。當真光照耀時，黑暗自然遁逃無蹤，但若缺乏真光，在怎麼努力也無法驅走黑暗。為人父母的自己要先明白真理、而且試著努力去實踐真理，才有辦法教導孩子真理。父母若自己不明白真理，那就是瞎子領瞎子，最後兩個人都一起掉到坑中。如果我們為人父母都按照世界流行的錯誤價值觀行事為人，我們經常作出錯誤的選擇，我們怎能期待孩子能夠作出有智慧的選擇呢？

其次是父母要培養與兒女有好的關係。即使父母明白真理，但孩子不一定會聆聽父母的教導、訓誨，因為年輕人很可能看重朋友的想法勝過父母的想法。如果平時親子關係就不好，那這個問題就會越發嚴重。因為如果平時父母與孩子的關係是疏離的，孩子有心事也不願意告訴父母，或者平時親子間就常常發生衝突，那麼遇見困難時就更難處理。所以親愛的父母們，我們平時就要努力培養我們與孩子之間能有好的溝通、互動，有足夠愛的關係，當考驗來到時，我們才有足夠的本錢面對又大又難的挑戰。

昨天晚上與一些弟兄姊妹一起用餐，因為大部分弟兄姊妹的孩子都已經到了適婚年齡，就有人提到父母是否會為孩子找對象？這是一個不容易的問題，因為我們孩子的配偶將來要生活一輩子的對象是我們的孩子，並不是我們這些為人父母的，因此應該是以孩子自己的判斷為主。但是為什麼這麼多的父母會對孩子的男朋友或女朋友有那麼多意見呢？至少有兩方面的原因，一是父母的眼光太高，總以為自己的孩子非常優秀、傑出，總想找一個十全十美的人成為孩子將來的配偶；另外一個原因是我們的孩子找的對象真的有很嚴重的問題，只是我們的孩子目前還看不出那些潛在問題的嚴重性。問題是這樣，如果孩子真的目前交往的是一個不合適的對象，可是父母要苦口婆心的勸告孩子又聽不見去，那怎麼辦呢？如果走到這一步就非常艱難。最理想的狀況是什麼呢？最理想的狀況是如果我們作父母的從小培養孩子有好的分辨力，他們自己能夠判斷別人品格、個性的好壞，他們平時就可以遠離損友、結交益友，那麼我們就一點不用擔心他們會選擇不合適的人成為男女朋友。而培養孩子的判斷力

需要經常與孩子討論社會發生的種種事件與生活的點點滴滴，這是日積月累的功夫，需要花時間、付代價。

最後是我們要養成天天為兒女禱告的習慣，因為人要改變人是很困難的，包括要改變自己的兒女也不例外，惟有上帝的大能才能夠改變人。而上帝大能的彰顯基本上是對人禱告的回應，所以不斷地為兒女禱告是保護他們免於凶惡最好的方法，因為上帝是無所不在，也是無法不能的，祂的保護、介入遠勝過父母可以做到的。一個智慧的父母是經常為兒女禱告的父母，經常為兒女禱告，願上帝的旨意行在自己兒女的身上如同行在天上，因為上帝在我們兒女身上的旨意是純全、善良、可喜悅的！

三. 成為智慧的兒女

接下來我們要從為人兒女的角度去思想這段經文，這段經文教導我們：

1. 留意聆聽父母的訓誨

對兒女第一方面的提醒其實很清楚，就是我們要留意聆聽父母的訓誨。箴一 8「我兒，要聽你父親的訓誨，不可離棄你母親的法則；因為這要作你頭上的華冠，你項上的金鍊。」

親愛的弟兄姐妹，讀了這段經文後，我們要比以前更認真地去聽父母給我們的教導，不要覺得他們很囉唆，一天到晚碎碎唸，把他們的話當作耳邊風，左耳進，右耳出。當然我的意思不是父母的每一個教導都是對的，但是基本上他們教導我們的動機、出發點都是為了我們好，而且他們教導正確的比例遠比我們認為的更高。所以我們要改變我們的態度，基本上我們要先假設父母給我們的教導是好的，對我們有益處的，然後再去分辨是否有一些是有待商榷的。要避免假設他們的教導都是古板、過時、小題大做，直到自己真的吃了大虧才開始承認他們的教導也有對的成分。

2. 要慎選所來往的朋友

這段經文對為人兒女第二方面的提醒是，我們要慎選所來往的朋友。我們不可能不受朋友的影響，特別是當我們還年輕，我們對自己還不夠認識，不夠有把握，我們很需要同輩團體的肯定與認同時。但是我們可以選擇我們受那些朋友的影響，當我們與一些一心只追求享樂的人在一起時，我們就會不知不覺受到他們的潛移默化，我們的信念與行為模式就會和他們越來越像。當是當我們與清心禱告主的人經常在一起的時候，我們就會與他們一同追求信德、公義、仁愛、和平（提後二 22），我們的生命也就會不斷更新變化，越來越像耶穌。

3. 勿讓世界把自己同化

其實這個世界主流的價值觀是追求享樂的，是鼓勵我們走捷徑、投機取巧的。主耶穌說的很清楚：「引到滅亡，那門是寬的，路是大的，進去的人也多；引到永生，那門是窄的，路是小的，找著的人也少。」(太七 13-14) 很多人一開始進入職場時，工作的態度是非常認真、兢兢業業的，但是慢慢就會有老同事告訴他，不要太認真，苦幹實幹，撤職查辦；然後看到這些老同事打混摸魚，而自己持續認真的結果是事情都到自己身上來，久而久之就變得和他們一樣油條。

但這樣真的好嗎？打混摸魚的結果是讓自己不思長進，養成錯誤的工作態度，失去競爭力。有一天當考驗來時，例如經濟不景氣，工作單位要裁員，甚至整個公司倒閉，這樣的人可以保住工作或找到新的工作嗎？非常困難！這就是箴一 17 所形容的「他們…好像飛鳥，網羅設在眼前仍不躲避。」

求主幫助我們不要讓這個世界的價值觀把自己同化了。但是要不被這個世界的價值觀所同化是很艱難的挑戰，因為這個世界錯誤的價值觀是無孔不入，而且力量非常強大。有什麼可以幫助我們作出正確的判斷與選擇呢？我們需要主耶穌的內住與幫助。我們好比一個塑膠瓶子，現在外界有強大的壓力要壓扁我們，把我們變成其形狀。如果我裡這個瓶子裡面只有空氣，我們就很難抗拒外界巨大的壓力，如果我們這個瓶子裏面裝有水，我們的抗壓力就大一些。如果我裡這個瓶子裡面裝了石頭，甚至是鋼鐵、鑽石，那麼我就擁有足夠的抗壓性，外界的力量很難把我塑造成它要的樣子。當我們裡面充滿了上帝的話語、充滿了主耶穌的生命時，我們就可以活出一個剛強壯膽、滿有智慧、讓別人羨慕的生命。

今天要特別鼓勵我們中間作兒女的，我們在母親節採取一個行動，什麼行動，就是對母親說 YES 的行動。台灣教會有人設計了一個 YES MOM 卡，你可以把你願意為媽媽做的事寫在這張卡片的空格中，然後把這張卡片送給媽媽。當媽媽拿出這張你送的 YES MOM 卡，你就要採取行動去做卡片上已經承諾的事項。我們今年鼓勵大家試著用順服、聽媽媽的話作為母親節禮物來取代物質禮品。

這個活動還特別設立一個粉絲頁：[facebook.com/sayyestw](https://www.facebook.com/sayyestw)，如果你願意參加這個活動，你可以將這張卡片與媽媽/阿嬤合照，將如何使用 YES MOM 卡或是收到 YES MOM 卡時對媽媽/阿嬤說的話上傳至臉書，得到最多讚的前十名參加者可以獲得一千元現金禮券。盼望今年大家可以過一個有創意的母親節！✝

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

